



□2018年11月3日 星期六 □责任编辑 张慧慧
□电子邮箱 xinyixw@126.com □新闻热线 88979191



优质护理从心做起

——记市中心医院(铁路医院)内二科护理团队

◎本报记者 王莹莹 通讯员 薛银华

近日,市中心医院(铁路医院)内二科护士胡水静收获了一份荣誉——她的个案护理《一例胃癌根治术后继发低血容量性休克并发胃癌患者的护理》在徐州市第一人民医院举办的个案护理竞赛中获得三等奖。

此次个案护理竞赛,是徐州市第一人民医院为着力提升“徐州市第一人民医院专科护理联盟”单位的专科管理及护理水平而举办的。比赛中,胡水静以PPT形式,从案例介绍、病情处理及应对措施、经验总结和体会等方面作了分享,优秀的

表现,赢得了在场评委的好评。“这是个人的成绩,更是集体的荣誉。”市中心医院(铁路医院)内二科护士长陈霞萍说,这个奖项的意义,更多是对我们科室临床营养支持护理水平的肯定。

市中心医院(铁路医院)内二科护理团队负责的是神经内科、心血管内科患者的护理任务,其中脑出血、大面积梗死、心肌梗死等危重病患者较多。“对于危重病患者来说,临床营养支持非常重要,早期营养支持有助于改善危重病患者的结局。”陈霞萍告诉记者,危重病包含

急性严重创伤、严重感染、器官急、慢性功能障碍等,其代谢改变甚为复杂,虽有共性但个体差异甚多。总的来讲,它可以具有创伤后的代谢改变,也可以是感染引起的代谢改变;有营养不足的饥饿代谢改变,也有器官功能障碍带来的代谢改变。一个危重患者可以是以一类代谢改变为主,也可能有二类、三类代谢改变,这给营养支持带来了困难。危重患者不仅有代谢率增高、分解代谢增加,还有组织损伤、生理功能受扰、免疫功能下降等。为恢复正常状态均需有营养素参与调控,因此,营养支持对危重患者的作用不是单纯地保持机体的体内,而是保持机体组织、器官的结构与功能,维护细胞的代谢,参与生理功能调控与组织的修复,以促进患者康复。营养支持是危重患者的一个重要治疗措施,应贯穿于整个的监测治疗过程中。

为了提升临床护理水平,加强对患者营养支持,市中心医院护理部经常性组织全体护士学习相关专业知识、培训专科的相关技能。今年6月份,内二科选派胡水静护士去徐州地区第四人民医院参加了为期3个月的营养师培训班。

培训期间,胡水静接到了一个胃癌二期手术后的患者的护理任务。术后,她发现患者大出血出现,迅速落实各项止血措施,根据6小时液体复苏目标,动态调整补液速度,及时纠正了失血性休克。“在巡视的时候,我发现患者的吻合口出现渗血,且出血量在增加,血压降低,心率加快。经过检查,判断这位患者出现了低血容量休克,情况十分危急。”胡水静回忆说。她根据医嘱,迅速给予抗休克治疗,进行输血止血等操作。在补充血容量的时候,她细心观察,制定复苏目标,6个小时液体复苏成功,患者生命稳定。

“当时患者还发生了胃痛,这也是护理的难点。”胡水静说,术后10天患者进食后出现腹痛腹胀、恶心呕吐,经过判断和辅助检查后,证实患者出现了胃瘫。胃瘫无特效治疗,预防重于治疗,早期治疗尤为重要。



晨间培训

“患者肠内营养出现腹胀时,我通过降低浓度和速度,同时配合促胃肠动力药物应用,缓解了腹胀情况,使肠内营养顺利实施,改善了患者营养状态。”胡水静积极配合医生,应用自己学到的知识,通过循证护理在胃癌发生的早期积极给予治疗和护理干预,有效防止病情加重,缩短了住院时间。

这次个案护理获得肯定后,胡水静对自己这次学习培训有了更深刻的感受。在科室的安排下,她承担了对危重患者的临床营养护理的任务,积极运用自己所学,给患者提供更好的服务。同时,她还与其他护士密切合作,帮助他们提升护理水平。

重视护理人员的学习培训,推动培训效果最大化,一直是市中心医院(铁路医院)内二科护理团队提高护理水平的重要抓手。目前,市中心医院(铁路医院)内二科护理团队共有13人,其中副主任护师一人。

主管护师5人,护师5人。每天早晨,护理团队都要利用交班时间进行晨间专科知识培训,每个月也会挤出时间进行危重病患者抢救及各种专科应急预案流程的培训,开展各种形式的查房,不断提高护理团队的应急反应能力,提升护理水平。

在提升能力的同时,市中心医院(铁路医院)内二科护理团队还用心、耐心、贴心,为患者提供暖心、优质的服务。

有一次,市中心医院(铁路医院)

一日的精心护理,患者从最初的昏迷,逐渐清醒并好转,状态越来越好。

“谢谢!我还清楚地记得老大爷说出来的第一句话。”陈霞萍说,就在患者住院第368天的时候,她递水给他喝的时候,听到老大爷发出了简单的词语。一年多的努力,把患者从死亡线上拽了回来。一个月后,患者出院了。

“住院期间,我虽然没有家人陪护,但是没有感到孤独。”美丽护士的精心护理,使我体会到人间处处有真情,有亲人的温馨感觉。”护士们耐心细致照顾患者,有叫必应、有问必答、有难必帮,当代的雷锋精神在他们身上表现淋漓尽致,同时也鼓励我们在不同的岗位上向他们学习。”……在患者留言簿上,记者看到了众多患者及其家属对内二科护理团队的评价。这个充满爱心的美丽团队,也收获了广大患者的真诚感谢和真心祝福。



胡水静



查房

秋冬养娃别裹成球

霜降之后就将要迎接寒冷的冬天了,这时家长们总喜欢给孩子穿得里三层外三层,尤其是老人,觉得小孩子抵抗力差,捂得严实才安心。这样的做法真的对吗?

实际上,要想孩子保平安,要带三分饥与寒。给孩子穿衣,并不能像大人一样,看孩子是否穿够了衣服,可以通过用手摸孩子的颈部来判断。此外,洋葱式穿衣法要比给孩子穿保暖内衣更靠谱。

捂太多可能出问题

给孩子穿得特别多的情况经常发生,在由中老年女性,如奶奶姥姥等为代表的照顾的孩子身上。中老年女性大多畏寒怕冷,因此穿得比较多。实际上,孩子新陈代谢旺盛,怕热不怕冷,而且孩子在家或在户外的时候,时不时跑来跑去,处于一种“停不下来”的状态,因此孩子一定要比大人穿得略少一些,才不会捂出病来。

汗容易得皮肤病

除了捂热综合征,其实大多数孩子在冬天感冒、咳嗽也都是因为穿得偏多

引起的。细心的家长会发现,孩子发热咳嗽等呼吸道症状之前或同时常伴有大便干燥或便秘。中医理论认为,肺与大肠相表里,大肠不通,肺热不能排出,即容易出现发热咳嗽等症状。孩子穿得太多,造成便干,不仅会导致消化道的症状,也是引起呼吸道感染很重要的因素。

此外,孩子穿得里三层外三层,汗多汗管堵塞,皮肤透气不好,清洁不佳,很容易引发痱子、湿疹、脓疱疮等皮肤病。

穿多穿少摸摸颈部

那么,怎么确定孩子是否穿多了衣服呢?最靠谱的判断方法就是用手摸摸孩子的颈部,如果皮肤温热,滑润,那就刚刚好;如果有点汗或者皮肤有点黏,那就是穿多了。

除此之外,需要注意的是,秋冬季节尽量不要给孩子穿得保暖内衣,采用洋葱式穿衣法更好。厚厚的保暖内衣穿在身上,活动出汗之后穿脱不方便。而多穿几层稍薄的衣服,不仅保暖效果会更好,而且因为层间的空气流通相对较好,即使出汗也容易干。

(楚惠整理)

治疗失眠需调理阴阳失衡



失眠是指患者对睡眠时间或质量不满足,并影响日间社会功能的一种主观体验。主要表现为:1.入睡困难,入睡时间超过30分钟。2.睡眠质量下降,睡眠维持障碍,整夜觉醒次数≥2次,早醒。3.夜间总睡眠时间少于6小时。

睡眠不好就会造成白天精神差、浑身酸痛、全身不适、注意力不集中,记忆力减退,学习工作能力下降,情绪波动大等情况。失眠治疗的总体目标,是改善睡眠质量,增加有效睡眠时间,减少或消除与失眠相关的躯体疾病发生的风险。

中医称失眠为“不寐”,认为其多由情志过极、饮食不节、劳逸失调、久病体虚等因素导致脏腑机能紊乱,气血失和,阴阳失调而发病。

中医药治疗失眠是整体治疗,因心虚肝郁造成的睡眠障碍,可用甘麦大枣汤,它还可用于月经不调、心悸、更年期综合征、神经衰弱、焦虑、抑郁等。因情绪低落、紧张不安而造成的睡眠不好,可试用柴胡加龙骨牡蛎汤,此药膳常用于抑郁症、癔症、躁狂症、神经衰弱、精神分裂症等。由肝气郁结导致的失眠可用逍遥散,它具有调和肝脾,透邪解郁、疏肝理脾的功效。黄连阿胶汤常用于心肾不交引起的睡眠障碍、烦热、记忆力下降、注意力不集中、精神分裂、焦虑、抑郁等。

以上方建议各位失眠患者在专业医师诊断后,根据自身体质用药,以免适得其反。

(冬梅整理)

哪些食物空腹不能吃?

朋友圈中的一些“养生专家”偶尔会谈到空腹吃东西的问题,而在相关文章中,香蕉、牛奶、柿子等都不能空腹食用。然而,这些都是绝对的吗?空腹又是指什么情况呢?

早餐之前才算空腹

很多人把饭前就叫做“空腹”,这样区分标准并不确切。食物在胃里有几个小时的排空时间,几个小时没进食,也并不意味着就是“空腹”。真正意义上空腹,其实只有早餐之前。

一般情况下,在需要抽血化验时要空腹。其具体要求是在抽血的前一天晚上,除了保持平时的饮食结构,还要饭菜清淡,不饮酒、咖啡、浓茶。第二天早晨

起来后,不吃早餐,少喝或不喝水,不做早锻炼运动,保持身心平缓。这样得到的血液标本才是准确反映病情的标本。

吃香蕉致心梗太夸张

有一种说法称,空腹时不能喝牛奶,因为这不利于牛奶营养价值的发挥。其实不然,牛奶中含有丰富的乳蛋白和脂肪,前者是碳水化合物,会优先被分解和提供能量,即使没有乳糖,脂肪也能很好地为我们的身体提供能量,并不会造成所谓蛋白质的浪费。

另外,空腹吃香蕉会感到心梗的说法也在网络上存在着。香蕉中富含镁和钾这两种营养元素,镁确实是对人体的心脏造成影响,但却不是空腹食用的一根



香蕉就可以做到。

酸涩蔬菜空腹少吃

了解了上述部分谣传之后,我们不可大意,实际上有些食物确实不适合空腹食用,否则对肠胃会有一定的刺激。

作用。比如说橘子、山楂等口感酸甜的食物,空腹大量食用会刺激胃肠道。

空腹别喝冷饮的说法也比较靠谱,因为这也会影响胃肠道。

早起喝的第一杯水应该是温开水,用来唤醒休息一晚的胃。

对于柿子,最好挑熟透的,涩的柿子中含有大量单宁,空腹摄入大量单宁确实可能导致胃部不适。

爱喝酒的人需要了解空腹喝酒更容易醉。如果空腹的时候喝酒,那么胃中的酒精浓度会很高,吸收速度会更快,而人体代谢酒精的速度却并不会明显加快,如此一来,乙醇的积累就会导致醉酒。

(大亮整理)